

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

贾丽华:让妇女在家门口享受优质医疗服务

文/《内蒙古日报》记者 胡日查 高敏娜 实习生 塔 娜

“请把腿蜷起来，这儿还疼不疼？你现在恢复得很好，做完B超没什么事的话就可以出院了……”这是几天前夜里，北京市通州区援蒙医生贾丽华在科右中旗人民医院接诊一位急诊患者的情景。

“当时患者的衣裤被血浸染，经过检查确定是剖宫产术后子宫瘢痕妊娠并发大出血，重度贫血导致失血性休克，贾主任立即带领我们进行手术，让患者脱离了生命危险。”贾丽华的同事说，自援蒙医疗工作开展以来，科右中旗人民医院妇科每有急重症患者，贾丽华总是第一时间出现在抢救现场。

2019年9月，北京市通州区委组织部、卫健委组织新一轮医疗骨干参加京蒙帮扶工作，在

接到援蒙号召时，通州区妇幼保健院妇二科主任贾丽华第一时间报了名。肩负着医疗帮扶的崇高使命，2019年10月，贾丽华来到科右中旗人民医院开始了她的援蒙医疗工作。

为当地医院留下一支“带不走”的医疗队，这是援蒙医疗队的使命，也是贾丽华最大的愿望。怀揣沉甸甸的使命和责任，初到科右中旗的贾丽华第一时间深入妇科门诊和病房，走访、调研、座谈，了解科室医疗建设情况。

针对医院现有医疗条件有限，妇产科医生专业人手不足的现状，贾丽华将自己的医学知识及经验倾囊相授，扶植医院开设阴道镜门诊、盆底修复治疗门诊，与医生进行“师傅带徒弟”式的帮扶，广泛开展

妇科医学知识专题讲座，进行腹腔镜和宫腔镜手术实战演练，手把手传授最新医学知识和手术技能。目前，已累计开展培训16次，一对技术指导及带教百余次。

在她的带领下，科室人员的医疗技术水平得到显著提升。对此，科右中旗人民医院妇科主治医师敖斯琴深有感触：“以前妇科一年仅做十几台微创手术，有了贾老师手把手带教，很多大夫都学会了进行宫腔镜、腹腔镜操作，现在一个月就能做30多台微创手术。”敖斯琴说，她从贾丽华身上还学到了医患关系沟通、病历书写、远程系统操作等多方面技能。

“只有提升基层医疗水平，才能让微创医学服务于更多有需要的

患者。”为进一步提升整体医疗水平，让更多患者在家门口享受到微创手术带来的益处，贾丽华倾注所有努力，带教完成了腹腔镜协助下阴式全子宫切除术、宫腔镜电切术、阴道前后壁修补术，填补了科右中旗腹腔镜微创全子宫切除术、宫腔镜电切术等多项技术空白，使科右中旗人民医院的妇科微创手术率得到明显提高。同时协助医院新进多种性激素类药物，多次开展异常子宫出血诊疗规范和生殖激素解读应用的培训，显著提高了异常子宫出血的治愈率，并规范了当地妇科宫颈癌三阶梯筛查的流程。

“我家条件不好，去北京看病不容易，等来等去终于等到了贾大夫，手术特别成功，我恢

复的也好，真是太感谢了！”说此番话的患者叫孙玉华，是高力板镇蒙兴嘎查村民，子宫肌瘤造成的长期大量出血让她险些丧命，经过贾丽华和医护人员的精心救治，身体日渐康复。每次贾丽华过来查房时，孙玉华都难掩感激之情。

帮扶期间，贾丽华处处为患者着想，既为患者制定周全的治疗方案，又考虑患者的经济能力，尽量让患者花最少的钱得到最好的医治，决不能让当地百姓再因病致贫、因病返贫。

8个多月，200多个日日夜夜，接诊1000余名患者，完成400余台手术……这些数字的背后都是贾丽华的真情付出。付出终有回报。如今，来找贾丽华看病的患者日渐增多，科内住

院患者人数增加了，医务人员业务水平得到了显著提升，当地妇女在家门口就能享受到优质的医疗服务，赢得当地群众的一片好评。

从廊坊市到翁牛特旗，再到科右中旗，贾丽华的千里援医路为贫困地区带去了先进的医疗技术，也结下了浓浓的帮扶情。

“我的援蒙期限快满了，如果有需要，我会毫不犹豫地服从组织安排，继续留在这里。”在这场健康扶贫战役中，即便条件艰苦，即使语言不通，草原人民的认可和肯定都化作贾丽华前进的动力，让她继续坚守在基层医疗战线，用心用情做好医疗帮扶对口支援工作，圆满完成医疗队“传帮带”的神圣使命，为京蒙帮扶工作献着自己的力量。

董建军:一名退伍老兵的风采

文/《内蒙古日报》记者 刘向平 实习生 原晓婷

“咱当兵的人，就是不一样，头枕着边关的明月，身披着雨雪风霜，为了国家安宁，我们紧握手中枪，说不一样其实也一样，一样的风采在共和国的旗帜上飞扬……”这是退伍军人董建军最喜欢的一首歌《咱当兵的人》，而在脱贫攻坚的战场上，他就像歌词中写的那样，一路书写着军人的风采。

39岁的董建军是河北人，1999年参军入伍，在部队表现出色，受到3次嘉奖，荣获过“北疆卫士”“优秀士兵”等荣誉，并光荣加入了中国共产党。2016年退伍后，他被分配到包头市达茂旗石宝镇政府任武装干事，2018年兼任古碌碡村党支部书记。

他走马上任后，挨家逐户走访调研，渐渐

地发现村里的情况很复杂，建档立卡的44户贫困户绝大部分是因病致贫，且年龄偏大，再加上多年来村集体经济为零，村支部凝聚力不强，每年综合考评排名全镇倒数，村民们怨声载道。

这可怎么办呢？想让这么一个后进村发展起来，的确不是一件容易的事儿，董建军深知自己肩上的担子有多重，但军人出身的他，在困难面前从来不是退却，而是一往无前。他苦学有关脱贫攻坚的政策，寻找全国各地乡村振兴的成功案例，并向上级扶贫部门和驻村干部不断取经，最后与村两委商量后决定，因地制宜发展村集体经济。

从此，他每天奔波于包头市、达茂旗和石宝镇之间，积极争取市

旗镇三级帮扶单位和旗政府的项目支持，先后与包头市宏乐粮油有限公司、包头市博客食品有限责任公司、包头宏盛球团公司洽谈了油坊改造、肉牛养殖等村集体经济合作事宜。从帮扶单位包头市工信局争取资金1万元，在村里集中试养了300只红公鸡；积极争取旗政府支持资金新建50千瓦光伏项目，目前已经并网发电，同时引进野兔养殖项目。通过一年的努力，古碌碡村已形成了传统养殖、特色养殖、农产品加工和光伏发电4大产业。2019年，村集体经济收入达到19万元，彻底“清零”。

董建军上任村党支部书记才两年，古碌碡村就实现了整村脱贫。这不是遥不可及的梦想，也不是村民们听说

过的神话，而是活生生的现实。

一系列真真切切的变化，让村民们实实在在地看在眼里，喜在心上。他们从此开始信任这位整天穿着迷彩服的年轻人了。但凡有事儿，不管大小，村民们都要找他。家里的水管道坏了，董书记亲自联系人上门帮助维修；村民生病了，需要到市里，他就开着私家车把患者送去检查，掏钱挂号、买中午饭、再把患者接回来；村民魏富患直肠癌，他积极跑民政局、红十字会等单位争取救助资金，带头号召全体党员干部捐款；某村民开了一家

“爱心超市”，他就从旗里帮助进货；有村民好吃懒做，只想靠政府帮扶过日子，他就隔三差五上门，苦口婆心做思

想工作，最后终于挽救了他；村民们的牛羊猪肉和农副产品卖不出去，他就向全国各地的战友和帮扶单位推销，仅2019年，他就帮助销售了价值200多万元的农副产品。

两年下来，董建军的私家车跑了12万公里，但他从未报销过油钱领取过补贴。他认为，这是自己应该做的。

2020年，董建军利用村集体经济收益，整治点儿素自然村卫生综合环境，种树1800余棵，打造了包头市唯一一个复垦复绿村。同时，开始兴建村民休闲广场和户户通水泥路，目前，工程接近尾声。

在如火如荼的施工

现场，村民郎福兰告诉记者：“这些全是董书记的功劳，他一心为民、无私奉献，真是我们老百姓心中的好干部。”

村主任张和平说：

“董书记在这么短的时

间内，以身作则、吃苦敬业，带领我们村打了个漂亮的翻身仗，真不简单啊！”

的确，人们以往一提起古碌碡村，都摇头叹气，因为这个贫困村就像一潭死水，怎么也看不到一点儿生机。如今，古碌碡村不仅成了远近闻名的富裕村，还连续两年在全镇各村评比中名列前茅。

这，就是董建军在扶贫战场上书写的“军功”，也是他的责任与担当。他说：“多年的军旅生涯，历练了我的意志，铸就了我的刚强，保家卫国与脱贫攻坚，虽然战场不同，但我始终以一名军人的姿态与情怀，奋勇前行。”